



Φέτος, η πόλη του Λαυρίου γιορτάζει τα 150 χρόνια από την ίδρυσή της (1865) χάρη στην αναγέννηση της μεταλλουργίας στην περιοχή, με ποικίλες εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια του έτους.

Η πρώτη εκδήλωση στο πλαίσιο του εορτασμού της πόλης του Λαυρίου, πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιανουαρίου στο ΤΠΠΛ από την Εταιρεία Μελετών Λαυρεωτικής και αφορούσε την παρουσίαση της επανέκδοσης του εμβληματικού βιβλίου του Ανδρέα Κορδέλλα «Το Λαύριον», σε μετάφραση, σχόλια και επιμέλεια του μέλους της Ε.Μ.Ε.Λ. κ. Αριστείδη Γ. Κανατούρη. Η πρωτότυπη έκδοση του βιβλίου, που αναφέρεται στην αρχαία μεταλλευτική και μεταλλουργική δραστηριότητα της περιοχής, έγινε στη Μασσαλία το 1869 στη γαλλική γλώσσα.

Την εκδήλωση προλόγισαν ο Δήμαρχος Λαυρεωτικής κ. Δημήτρης Λουκάς και ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Ε.Λ. κ. Αναστάσιος Βλάδος. Ακολούθησαν οι εισηγήσεις των κ.κ. Γιώργου Δερμάτη, Δρ. Ιστορικού του Πανεπιστημίου της πόλης Louvain-la-Neuve του Βελγίου, Κωνσταντίνου Παναγόπουλου, Ομότιμου καθηγητή Ε.Μ.Π., Γιώργου Δερτιλή, Καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών και της École des Hautes Études en Sciences Sociales (Παρίσι), τακτικού μέλους της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών, και του Αριστείδη Γ. Κανατούρη, Μαθηματικού, μεταφραστή και επιμελητή της έκδοσης.



Στις 27 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε η ετήσια Γενική Συνέλευση της Εταιρείας Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας του ΕΜΠ, στην Αίθουσα Συσκέψεων του Πάρκου. Ως γνωστόν, ως Γενική Συνέλευση της ΕΑΔΙΠ-ΕΜΠ λειτουργεί η Σύγκλητος του ΕΜΠ, αφού η ΕΑΔΙΠ-ΕΜΠ έχει μια μόνο μετοχή, ανήκουσα στο ΕΜΠ. Κατά τη διάρκειά της, έγιναν οι προβλεπόμενες παρουσιάσεις οικονομικών θεμάτων και παρουσιάστηκαν οι προοπτικές για το έτος 2015. Ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση, με τοποθετήσεις από την πλειονότητα των μελών της Συγκλήτου, σχετικά με τα προβλήματα και τις προοπτικές του ΤΠΠΛ. Η Σύγκλητος του Ε.Μ.Π., δια του Πρύτανη, εξέφρασε την πρόθεσή της να αξιοποιήσει κάθε δυνατότητα για την ανάπτυξη του εγχειρήματος του ΤΠΠΛ. Τέλος, εγκρίθηκε ο απολογισμός του ΔΣ της ΕΑΔΙΠ-ΕΜΠ. Της Γ.Σ. είχε προηγηθεί ξενάγηση του Πρύτανη, καθ. κ. Ι. Γκόλια και κοσμητόρων σχολών στις εγκαταστάσεις των εταιρειών ΚΒΙ και Ναορφος, όπου ο Πρύτανης και τα μέλη της Συγκλήτου συζήτησαν με εκπροσώπους των Εταιρειών.

Στις 28 Απριλίου η Norsafe Watercraft Hellas πραγματοποίησε εκπαίδευση στις αίθουσες σεμιναρίων του ΤΠΠΛ, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δράσεων της Norsafe Academy. Η Εταιρεία είναι μέλος του Νορβηγικού ομίλου Norsafe, που εγκαινίασε πρόσφατα στο λιμάνι του Λαυρίου εγκαταστάσεις για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών της δραστηριοτήτων (Norsafe Academy). Η Norsafe Academy προσφέρει εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας σκαφών διάσωσης και εκκένωσης σε πλοία και σε πλατφόρμες ανοικτής θαλάσσης.



Για μια ακόμη φορά το ΤΠΠΛ έγινε κινηματογραφικό πλατό. Στην περίπτωση αυτή, χάρη στον σκηνοθέτη Μανούσο Μανουσάκη και την εταιρεία παραγωγής "Τηλεκίνηση Α.Ε." Πρόκειται για τα γυρίσματα της ταινίας «Ουζερί Τσιτσάνης», με σενάριο βασισμένο στο ομώνυμο μυθιστόρημα του Γεώργιου Σκαμπαρδώνη (2001). Κτίρια και δρόμοι του Πάρκου ντύθηκαν τη ζοφερή ατμόσφαιρα της Κατοχής στη Θεσσαλονίκη, την ώρα που το 96% μιας από τις πιο σημαντικές Εβραϊκές κοινότητες της Ευρώπης οδηγείται στα στρατόπεδα εξόντωσης της Πολωνίας και όπου στο κέντρο της, ο Τσιτσάνης με το Γιώργο -κεντρικό ήρωα της ταινίας- ανοίγουν ένα μικρό ουζερί. «Ο Τσιτσάνης με την μουσική του εξορκίζει το μίσος και την απανθρωπιά της Γερμανικής κατοχής (...) Η ιστορία είναι επίκαιρη, όχι μόνο επειδή καταδικάζει την θρησκευτική και κοινωνική προκατάληψη αλλά και επειδή οι ήρωες είναι αντισυμβατικοί νέοι άνθρωποι που δίνουν ελπίδα για τις επόμενες γενιές», αναφέρεται χαρακτηριστικά στη σχετική δημοσίευση της παραγωγής.



Το Ευρωπαϊκό Ερευνητικό Έργο "FREEWAT-FREE and open source software tools for WATER resource management" (Water 4a, Horizon 2020) , μόλις ξεκίνησε (kickoff Meeting, Pisa, 20 Απριλίου 2015) και στοχεύει στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης πλατφόρμας (ολοκλήρωση Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών με συστήματα μοντελοποίησης υπόγειων και επιφανειακών υδατικών πόρων) η οποία θα αποτελέσει εργαλείο για την αποτελεσματική εφαρμογή σχετικών Ευρωπαϊκών Οδηγιών (π.χ. Οδηγία Πλαίσιο 2000/60 κ.α.) σχετικά με τη διαχείριση των Υδατικών Πόρων. Το ΤΠΠΛ/ΕΜΠ συμμετέχει ως εταίρος στην κοινοπραξία, συντονίζοντας τις ερευνητικές δραστηριότητες που αφορούν στην Ελληνική πιλοτική περιοχή εφαρμογής του έργου.

Στις 8 Απριλίου μία ομάδα 23 σπουδαστών και τρεις καθηγητές με επικεφαλής την ελληνίστρια καθηγήτρια κα Marie-Cécile Navet-Grémillet, από το Λύκειο Comouaille του Quimper της Γαλλίας, στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής εκδρομής τους στην Ελλάδα επισκέφτηκαν ιστορικούς αρχαιολογικούς χώρους (Ολυμπία, Αθήνα, Δελφούς) καθώς και την Λαυρεωτική (αρχαία πλυντήρια, θέατρο Θορικού). Η ομάδα ξεναγήθηκε στο ΤΠΠΛ από τα στελέχη του Πάρκου και ενημερώθηκε σχετικά με την ίδρυση και τη δραστηριότητα της πρώην Γ.Ε.Μ.Α, την ανάπτυξη και τα χαρακτηριστικά της πόλης, το έργο του ΕΜΠ και την τρέχουσα λειτουργία του χώρου.



Προγραμματική συμφωνία προετοιμάζουν σε συνεργασία ο Δήμος Λαυρεωτικής με το ΤΠΠΛ, με σκοπό την εκπόνηση ερευνητικού έργου, που θα αφορά την περιβαλλοντική διαχείριση μεγάλης έκτασης στη θέση «Καβοδοκάνος» του Λαυρίου, γειτονικής με το ΤΠΠΛ. Σκοπός είναι η σταδιακή απόδοση του ιδιαίτερα βεβαρυσμένου και υποβαθμισμένου αυτού χώρου στη χρήση των κατοίκων και των επισκεπτών του, διαμορφωμένο σε ένα περιβάλλον ελκυστικό, με χρήσεις αναψυχής και αστικού περιπάτου.